

宜兴看龙窑

王必胜

如同人一样，城市的名气也要多年的积累。比如宜兴，历史可以追溯到春秋战国时的阳羨，人们可以在考古的介绍中，感叹它数千年的制陶历史（据《宜兴县志》载，早在西周时期，约公元前11世纪—公元前771年，宜兴就出现了圆形升焰窑），还可以在有记载的2200年的建县历史中，寻找它的悠悠古韵。

陶艺砂器，环顾国中，虽有不少地方生产，然而，人们认可的首推宜兴，这里被誉为陶都，每年还举行盛大的陶艺节。口碑是历史的活广告，也可以让一切美延续。人们对某一物件的喜爱，或者，某个历史事件，大自然中某个物件，有了特别的闪光处，得到了大众的认可，在民间流行中形成优势，于是有了口碑，有了美的传播。而这宜兴的紫砂陶艺，就是因为丰富的民间性，瓜瓞绵绵，风华绝代，成为流芳广远的一种商品、一种艺术品。

我们走在宜兴的街头，正值初夏时分，小雨如酥，花香袭人。这是想象中的陶者紫砂圣地吗？可是，这里并没有其他地方为打名牌造声势，无

处不是某个产品的集散、某个产品的卖场的场景。乘着苏南经济发展大势，这个富庶的县城，有了冠绝神州的陶艺紫砂，想象应当有各类交易市场，各个热闹的商品展销，张扬经济实力，然而，错了，除个别店铺外，几乎与其他的城镇一样，琳琅满目的是各类当季用品和时尚的店铺。那些擦肩而过的人们，默默地与这个热闹繁华的世界交集，好像这里的历史，这里的特产，与他们无关，或许，熟视无睹，见惯不怪。这样一种沉静而内敛的生活态度与方式，

窑体上方建有窑棚，花岗石柱，上覆以木质梁架及小椽瓦，用来遮风挡雨。燃料主要为煤、松、竹枝等。这尊龙窑是留下来历史最为悠久的一个，而现在还在服役，主要是烧制壶、盆、罐、瓮等一些粗陶日用品。

我们去的时候，是龙窑的空闲，停火休养。从外观看，它那圆圆的身子敦实硕大，如一条土龙伏卧，也许这就是其名称来源。我们深入内部，从中部黑色的灶膛中，看到了长长的隧道似的空间，顶端透几星光亮。



外国游客参观龙窑

是造化，也是一种修炼。

繁华是一种气象，而沉静更是一种蕴藏。作为苏南经济快车道上的一支生力军，宜兴有理由自豪，也有理由被关注。在这样的感觉中，我们见到了龙窑。

这里是丁蜀镇一个普通的院落，不规则的街道，院落杂居，不少家的门口堆有一些陶器制品。在一个门楼边，立有一方石碑，上面写着国家重点文物保护单位，为国家有关部门制牌。据有关资料介绍：这是宋代的古窑。窑头北尾南，长约50米，窑身内壁以耐火砖砌成拱形，外壁敷以块石和太湖边上特有的白土，窑身左右设投柴孔（俗称鳞眼洞）42对，这些是投放燃料和观察火焰温度的窗口。紫砂烧成温度在1150摄氏度左右，所谓千度成陶。西侧设窑用的壶口（窑门）5个，是窑工进出取放陶制品的通道。窑洞呈32度斜坡，它可以让火自下而上自然升温，窑尾还在烧着，窑头就可以出窑了，出空的窑位又放入新的泥坯，利用余热进行干燥加热。

有人进去照相，太暗，效果不好，就有人喊了一嗓子，仿佛唤起历史的回音，仿佛进入了时间的隧道。是的，我们面前是一条时间的长龙，记录着陶艺紫砂的历史，至少是一个百年的民间艺术的见证。民间窑制品，源远流长，已成为宜兴人家中较常见的手艺，因其原料的稀少，加之工艺提高后对其要求愈发精益求精，现在，要得到流传认可的大家的作品已极不易，但是，作为最为大众的最为灵活的民间艺术，宜兴的陶艺紫砂，仍保持着旺盛的民间活力，各类小的作坊不少。

一座数百年的老窑，风雨沧桑，仍然青春焕发，服务于人，令人肃然起敬。窑口边堆满了不少的烧制品，有盆有罐，也有陶瓷缸，大小不等，其大的壶状高半米，还有一些破碎的陶片，同行开玩笑说，弄不好，捡得就是文物啊。可是，没有见到那些精制的茶壶和艺术品，也不知陶艺大家的作品是不是在这里烧制出炉的，就有人不无遗憾地说，古旧成精，龙窑老了，也许是太累了吧。



“窑”的龙窑

是的，在那成堆的可能是次品的陶器前，我们没有见到在博物馆、商品店里看到的那些精美的身价高贵的紫砂壶。它们之间或有不同，可相同的是，它们的问世，得益于大自然的赐与，也是工匠们的创造，而且，最后总归要由无数个像龙窑一样的母体孕育诞生。千度烧制方成陶，是火的炙烤、炼制，才有艺术品的纯度。事实上，人们关心的是紫砂艺术的美，却很少知道烧制出艺术品的窑是什么样子，更不知道它们安身何处，境况如何。

离开的时候，大家在这里合影，因有众多房屋影响，难有一个全景可取。拍出来的照片，也不太好。这龙窑，为紫砂器物的母体、摇篮，其实也是很简陋的，甚至粗陋。山不在高，有仙则名，不在于它的外貌如何，出身如何。它的强韧，它的博大，它的坚毅，它的沧桑，甚至它的简朴与粗陋，都是它的品格。而经历数百年，它仍然傲然人世，历经烟火燎洋，孕育出那些或粗或精的陶器生命。可是，它在这个驳杂的村落中静卧着，除了那块牌子显示着它的身份外，并不显眼的。我曾经看过几张过去龙窑照片，周围是一些空旷田地，龙窑的形象突出。世事沧桑，而今它躺在密集的村落街道中，几近被周围的拥挤所遮蔽，在粗朴简陋之中，平生几分孤独与无奈。

图片来自百度

张鸟园寻梦

说到常熟的闲适生活，位于虞山北麓的张鸟园也是一个别开生面的好去处。据常熟朋友介绍，在当地方言中“张”字具有网罗的意思，故“张鸟园”也就是张网捕鸟的地方。不过现如今这里的村民已经不再以捕鸟贩鸟为生，他们利用得天独厚的自然环境，编织起“农家乐”这张巨网，吸引来城里人纷纷坠入网中乐不思归。

走进张鸟园，人们会发现，这个村落的背后就是作为国家森林公园的虞山。在这样的天然形胜之地中，点缀着一幢幢农舍风格的小木屋，再加上村里人精于张罗的待客之道，让走进其间的人们乐不思归也是理所当然的了。

因了依山傍水的便利，游人们除了在村落里喝茶聊天、打牌嬉戏，更可以品尝到鲜美无比的山珍与河鲜。于是，约上亲朋好友到张鸟园吃上一顿午餐，消磨大半日的闲暇时光，这种其乐融融的场景既为常熟人平添了一份假日情趣，又在十里青山间勾勒了一道别致的乡野风光。

《破山寺后禅院》一诗中用所谓的“山光悦鸟性，潭影空人心”。描绘出一种富有禅意的空灵意境，但假如用来形容而今的张鸟园也是颇为相宜的。俗话说：“林子大了，什么样的鸟都有。”虞山现知鸟类多达196种，是名副其实的“鸟的天堂”，人们可以在此听鸟鸣啁啾，看羽影翩跹，张鸟园乃是个令人神往的“鸟鸣山庄”。

休闲是一种状态，也是一种境界。面对着青山绿水，湖上一壶香茗，在滴溜婉转的鸟声中出神，枕着潺潺流淌的溪水做做梦；排遣掉心头的烦恼与杂念，让思绪像鸟儿一样脱笼而出，来一次放飞魂魄的心灵之旅——这可是现代人不可多得的精神享受，其中当蕴含着无法言喻的天真乐趣。



新出炉的陶器

赋溪石林拾趣

徐爱梅

登云飞越瓊瑤岭，方腊故乡藏奇景。俊逸拱手迎客立，青羊驻足傲山林。野藤缠石垂紫花，小径穿岩侧身行。昂首忽见八戒头，恍若西天取经。

读诗如看画。赋溪石林位于浙江省淳安县的石林镇境内，距千岛湖镇仅46公里，总面积20余平方公里，由蓝玉坪、玳瑁岭、西山坪三部分石林组成。景区以“幽、迷、奇、险”和“怪石、悬崖、灵洞、古道”等千姿百态的自然景观而著称，被誉为“华东第一石林”，吸引了无数的海内外游人。

去赋溪石林，我们先经过连绵三山两坳一壑的西山坪石林，只见一片密密匝匝的嶙峋怪石跃入眼帘；有的状如仙人竞渡，或美女飞天；有的似龙虎相争，或鲤

鱼凌波；还有的酷似泰山压顶，或仙人掌刺，无不妙趣横生。由于高山多雾，缥缈的白云轻纱，令人如入仙境。这里的石林质白，且表色如黛，间有山兰、野菊、天竺、棕榈等植物为之点缀，有一种幽雅别致的格调。这一带地上是石林，地下多溶洞瀑布。已探明的有鸭泳洞、天雷洞、玳瑁洞、暖水洞、咽喉洞、狮虎洞、将军洞。

走到蓝玉坪石林，自山腰至山顶是一条连绵百米的岩壁。循墙跟裂隙拾级而上直达山顶，举目四顾，有双翁对弈、两熊相依、寿星捧桃、雄雕欲飞等景点。游玩蓝玉坪石林之后，我们来到玳瑁石林，这里简直像一座动物化石陈列馆。狮子林在玳瑁石池的悬崖上，一头高大的雄狮蹲居

岩顶。周围有百十头小狮，或纵或蹲，或逐或卧，形态逼真。自石池前行，便是一片柏林苍翠的山坳盆地，清泉淙淙，奇岩错落，俗称“石林公园”。过山坳，顺坡上罗汉山，有十八罗汉和四大金刚及福、禄、寿三星奇景。

赋溪石林有许多肖形石，富有情趣的有唐僧朝观音、猴王诵经、八戒探路、神龟驮经等。置身在浩瀚的石雕之中，浮想联翩；有人说石头是静止的艺术，那么这里无疑是石头艺术的殿堂。如今，经过改造后的千岛湖石林景区，已形成“游华东石林、宿休闲山居、尝农家土菜、品高山绿茶”系列配套服务。其独特的自然景观、幽雅生态环境、浓郁的民俗风情、深山野趣的餐饮文化，给我留下美好的回忆。

云南楚雄禄丰县境内的世界恐龙谷，是一座充满科普性、原生态的旅游主题公园。

恐龙化石精品展区和装架恐龙展示区，陈列着1938年至2007年禄丰盆地出土的40余件各类恐龙化石，包括植食龙、肉食龙。为数最多的是距今1.8亿年早侏罗纪年代的恐龙化石，其次是距今1.6亿年中侏罗纪年代的恐龙化石，还有双龙骨、蛇颈龟等众多属件。1938年10月，我国古生物学家杨钟键和助手卞美年、王存义，从北平来到禄丰作地质调查，他们惊喜地发现，当地老百姓使用的油灯，竟然是凹陷的恐龙脊椎化石做成的。随后，他们在禄丰沙湾大荒田大洼村采集到了大量恐龙化石，发掘出了中国第一条恐龙骨骼化石“许氏禄丰龙”，并在重庆装架展出，使禄丰成为闻名世界的“恐龙之乡”。

在化石整理装架工场，我们采访了一位工作人员。他说，要修复一具完整的恐龙骨骼化石，要用八九年甚至十几年时间才能完成。他大学毕业后就来到恐龙谷，做恐龙骨骼化石修复工作已经8年了，才修复一具恐龙骨骼化石。他还告诉我们，禄丰恐



恐龙谷探秘

张云 张玉兰

龙化石的千古奥秘至今还没完全揭开。禄丰恐龙化石数量为世界之最，为何如此众多的恐龙集中到禄丰盆地呢？恐龙以绝对力量雄霸地球2亿年之后，于6.5万年前忽然集体灭绝，谁是罪魁祸首？迄今为止，在禄丰发掘出的所有恐龙化石，其头部都朝向东方，当时在东方究竟发生了什么？禄丰发现了数量如此巨大的恐龙化石，至今未发现一枚恐龙化石，这又是为什么……望着眼前这位朴实无华的人，我们想起了杨钟键和他的助手，还有在恐龙谷默默无闻地做出贡献和还在做着贡献的人们。

服务创新发展 唱响和谐旋律

——上海市青浦区司法行政工作掠影

周洪兵

多方参与的人民调解工作网络。

为加强部门间的联动协调，2010年由青浦区司法局、区法院、区检察院、公安青浦分局、区维稳办、区综治办等部门建立了大调解联席会议制度，定期召开会议，分析研究矛盾纠纷的特征、规律和产生的原因，加强协调配合。

2012年全年，青浦区人民调解组织共受理各类社会矛盾纠纷9182件，调解成功8822件，调解成功率为96.1%，制作人民调解协议书6860份。

通过各个渠道的有效调解，化解了不少矛盾纠纷。如：在今年春节前夕，一件拖了两年的医患纠纷案在区医调委终于画上了句号。陈某因阵发性右下腹痛达三年之久，2011年1月4日腹痛加剧去青浦某医院就诊。1月18日，医院即对陈某进行了相关手术。术后陈某下腹仍感不适，病情无好转。2011年12月5日，医院对陈某再次进行手术，证实陈某腹痛系上次术后腹腔内遗留纱布所致。纠纷发生后，在赔偿金问题上医患双方无法达成一致。区医调委调解员介入后，一方面劝说患者及其家属降低赔偿要求、理智对话；另一方面希望医院充分考虑患者所遭受的身心痛苦，最大限度地给予赔偿。通过反复耐心地调解，医患双方从一开始的僵持不下到逐渐让步，从互不通融到协调沟通，患者接最终受了医调委的调解方案

社区矫正规范有序 春风吹绿淀山湖畔

目前，青浦区有在册社区矫正人员近400人。青浦区司法局按照“狠抓基础，凸显实效，力破难题，争创品牌”的思路，有序推进“规范化管理、项目化管理、机制化管理”，努力提升社区矫正工作的实效。

为进一步提高基层司法所专职干部和社工的工作能力和水平，区司法局定期开展业务培训和指导工作：以司法所所长、专职干部为主体，开展了“深化日常管理，突出重点工作的培训”；以专职干部、社工为主体，开展了实务操作系统培训、安帮矫正基础业务知识、救助、就业相关政策培训；针对工作中存在的问题，开展主题为“回顾和探索”的业务培训。通过培训，进一步提高专职干部、社工对本职工作重要性的认识，增强了业务能力，规范有效的开展专业化工作。

自去年3月《社区矫正实施办法》实施以来，青浦区全面加强社区矫正工作指导、管理和督查。今年在全区范围内开展社区矫正规范化建设，社区矫正工作人员除了强化“主体意识”和“执法意识”外，还着重提升规范性的“责任意识”和争创特色和亮点的“品牌意识”。在具体工作中，严格执法程序，规范调查评估、法律文书和

“有纠纷找司法、有困难寻司法、有诉求靠司法”已成为越来越多青浦人的一种习惯，这是上海市青浦区近年来切实加强司法行政工作的成效。青浦区司法局着力于加强和创新社会管理，着力于服务创新驱动、转型发展，着力于维护社会和谐稳定，着力于服务保障改善民生，充分发挥司法行政职能作用，努力以加快“一城两翼”建设、打造“绿色青浦”作出贡献。

以“大调解”促“大化解” 着力构建大调解工作格局

随着经济快速发展，社会变革转型，各种矛盾纠纷相互交织。运用社会各方力量、合力开展“大调解”工作，对于完善社会治理格局、有效化解矛盾纠纷，有着十分独特的优势。青浦区以构建人民调解、司法调解、行政调解“三位一体”大调解工作格局为抓手，闯出一条依托“大调解”，促进社会矛盾纠纷“大化解”的新路子。

按照“哪里有人民群众，人民调解组织就建到哪里”的要求，青浦区加强了区、镇、村三级调解组织建设。区级层面成立区联合人民调解委员会，由司法、公安、检察院、法院、建委等部门组成，下设人民调解工作室。区辖八镇三街道均成立了人民调解委员会，每个街镇配备5名专职调解人员，调处本街镇疑难复杂矛盾纠纷。同时，加强司法信访服务窗口建设，形成“信访—分流—调解”一条龙工作体系。村级层面实现了人民调解委员会村居全覆盖。同时，组建了医患纠纷、劳动争议、交通事故争议、房地产业纠纷、来沪人员和消费者权益保护等行业性调解委员会，行业性矛盾纠纷的调处工作得到大大提升。目前，青浦全区共建调解委员会312个，有人民调解员1450名，初步形成了横向到边、纵向到底、依托基层、

人员交接程序、执法审批等工作制度。对社区矫正人员重新犯罪情况进行深入分析后有针对性地提出预防和减少重新犯罪的具体措施，从而不断减少和降低社区矫正人员重新犯罪率。

组智囊团 凸专业优势提供法律服务

为深入贯彻落实依法治国方略，提高依法行政水平，自2000年开始，青浦区司法局精心挑选了7位在民商法、刑法、行政法等领域的骨干律师组成了区政府法律顾问团。去年，经调整充实后的新一届区政府法律顾问团成立了。顾问团由8名政治思想好，业务精通，职业道德水准高的资深律师组成。他们以一对一的形式受聘为区长、副区长的法律顾问，在经济社会发展和法治政府、法治社会建设中发挥积极作用。

法律顾问团为政府依法决策、科学决策提供智力支持，先后为青浦的新农村建设、“一城两翼”建设等提供咨询服务，对政府涉法事务提出意见和建议，给政府和领导依法科学决策当好法律上的参谋和助手，同时充分利用自身法律专业优势，为信访接待及信访积案核查工作做好法律护航。

当前，随着社会矛盾各式各样，而律师若能参与矛盾的处理，将有助于矛盾快速妥善的化解，因此，近两年青浦区司法局一直积极引导区属律师参与各类社会矛盾的化解工作。区属上海市中茂律师事务所副主任邹黎黎律师一直坚持为上海世博会、上海迪士尼乐园、上海虹桥商务区开发建设、“上海中心”大厦等近20个涉外国计民生的重大项目提供法律服务，并积极化解社会矛盾、维护和谐稳定。2012年底，邹黎黎律师受司法部表彰，荣获“全国化解社会矛盾维护和谐稳定成绩突出律师”称号。